

EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO XXXVII

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el extranjero, seis meses, diez francos.—(La de fuera, pago adelantado.)
TARIFA DE ANUNCIOS.—Oficiales y de espectáculos, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En 1.ª plana, 15 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro de altura, en 1.ª plana, 8; en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,50.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

TARIFA DE ESQUELAS MORTUARIAS.—Esqueles al ancho de una columna en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 60; en 4.ª, 30.—Al ancho de cuatro en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 125; en 4.ª, 60.—Al ancho de cinco en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 250; en 4.ª, 125.—Al ancho de seis y siete se publicarán, o no, a juicio de la Dirección.
TARIFA DE COMUNICADOS.—De dos a cien palabras fijas, a juicio del Director.

N.º 17.098

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal

Sábado 21 de Agosto 1915

TALLERES: Pao Seco de Lucena, 11

El presupuesto municipal

Ya comienza a hablarse de la confección del nuevo presupuesto municipal y como de costumbre se hace por la conveniencia de que en esa labor económica predominen dos puntos esenciales, sin los cuales no es posible realizar una obra verdaderamente útil: sinceridad y economía. Como es natural, estamos conformes con ese criterio. Nuestras indicaciones han ido siempre encaminadas a ese fin.

El presupuesto municipal que se confecciona para el año 1916, ofrece muy serias dificultades y ha de ser objeto de un estudio detenido y concienzudo. La suspensión del impuesto de consumos por ministerio de la ley, cambia por completo la vida administrativa y económica de la ciudad.

Tiene, pues, que afrontar el Ayuntamiento una situación difícil que requiere una intensa labor para evitar el desastre de la Hacienda municipal al que se llegaría inevitablemente si faltasen la voluntad, la actividad y la inteligencia. La cuestión es ardua y exige el estrecho consorcio de esas tres cualidades para salir airoso.

El presupuesto municipal es todavía una incógnita, pues todo está supeditado a la sustitución de los consumos. Esta honda transformación que ha de operarse en la vida administrativa del Ayuntamiento desde el primer día del próximo mes, ofrece los naturales obstáculos y para sanarlos y normalizar la marcha de los asuntos municipales, hace falta estudiar mucho y laborar intensamente con la mirada puesta en los intereses de la ciudad.

No estamos acostumbrados en Granada a que los presupuestos municipales sean basados en la sinceridad y se ajusten perfectamente a las necesidades de la población. No es cosa corriente que al trazar estos presupuestos predomine un sano criterio, libre de prejuicios y de convenciones rutinarias y en completa armonía con el bien público. No ha sido cosa fácil desligarse de ciertas prácticas que han tomado carta de naturaleza con grave daño para la obra del Municipio.

Y en estas circunstancias, todos los presupuestos han adolecido de los mismos defectos y la Hacienda municipal no ha funcionado bajo un régimen de equidad y de justicia. No son defectos achacables a este o el otro Ayuntamiento. Todos, repetimos, se han basado en su labor económica al mismo patrón y han incurrido en análogos errores.

Al confeccionar los presupuestos, no suele pensarse en lo que a la población conviene, en lo que la opinión reclama, en lo que el vecindario necesita. Se dota caprichosamente con armas excesivas algunas capitulaciones, mientras otros, más importantes sin duda, son víctimas de la tacañería. Para atenciones de verdadero interés y de alta conveniencia, se consiguen mezzuñas cantidades. El cambio no se regata el dinero para otros servicios de menor importancia.

Y así hemos venido un año y otro, sin que los clamores de la opinión hayan sido escuchados en las Casas consistoriales. Hay muchos proyectos que yacen en el olvido, pues los confeccionadores de los presupuestos no fijan su atención en tales cuestiones. Y con esto, que alguna vez sirva de ejemplo la municipalización del alumbrado, de la que se ha hablado varias veces, a saber altamente beneficiosos para los fondos públicos.

Pedir sinceridad es cosa pedir mucho, porque en estas prácticas administrativas no pueden servir de modelo precisos datos, y llevan muchos años de seguir la misma senda: poco afortunada. En cuanto a la economía, si alguna vez las hubo, no se inspiraron en la equidad, y sólo sirvieron de pretexto para cargar a un lado lo que del otro se quitaba.

Los presupuestos municipales son, en definitiva, una obra fosilizada, transmitida invariablemente de un alcalde a otro, como si la población con el transcurso de los años, no tuviese nuevas necesidades, como si la vida de la capital no se renovase, creando otro género

de necesidades que requieren una modificación completa en la labor económica del Ayuntamiento. Y es llegada ya la hora de romper con la rutina y seguir otras y más sanas orientaciones, en perfecta armonía con las necesidades de Granada.

Creemos nosotros que este es el momento oportuno, ya que antes no se hizo, de transformar por entero el presupuesto, a base de una sinceridad que nunca hubo y encaminándolo por el buen camino que la opinión demanda. La hacienda municipal va a sufrir un cambio con motivo de la sustitución del impuesto de consumos. Y este debe ser el punto de partida de una nueva era benéfica para la población.

Al confeccionarse el presupuesto para 1916, hay que tener muy en cuenta las justas aspiraciones de Granada, esas aspiraciones que nunca fueron atendidas. Hay que pensar en la canalización de los gastos posibles, el primer problema granadino; hay que pensar en la mejora sanitaria de la ciudad, en la reorganización del Cuerpo de zapadores bomberos, en las escuelas públicas y en otras muchas cosas de gran interés, que no deben olvidarse; hay que hacer, en resumen, una obra fructífera, que al sanear el presupuesto, redunde en beneficio de la población, atendiendo sus más perentorias necesidades.

Es preciso que la Corporación municipal siga de su acostumbrada marcha, y siga las orientaciones que señala la opinión pública. Granada está deseosa de que esa renovadora labor se realice.

Los héroes sin nombre

Colaboración especial de EL DEFENSOR DE GRANADA
Por qué hay a través de la humanidad y de la historia un misterio febril, extraño y cruel, que quiere perpetuar la leyenda aterradoramente de Falirio?

La testa bestial y monstruosa del dios devorador de seres humanos corona todavía el cuerpo enorme y hueco de la divinidad insaciable. Los brazos de Baal levantados hacia los cielos siguen siendo la senda de las tentas por donde se lanza a las víctimas hasta la entrada de la imagen voraz. Un fuego atizado con saña y cuidado con perla y encenso, arde continuo bajo el bronce.

La caridad del dios que no se sacia nunca, crece de medida, lo mismo que su apetito. Le arrojan centenas de hombres y necesita millones. Le arrojan millones y necesita millones. Y millones devora y aniquila sin volver de monstruo.

Moloch! Moloch! Tu cabeza quiere significar la fuerza. Tus brazos levantan quieren simbolizar plegarias. Y para sostener el prestigio de tus símbolos, se te arrojan miles de vidas como pasto a tus ansias voraces. Los siglos han pasado en vano. Las civilizaciones se han sucedido en balde. Es más; a título de esas civilizaciones se suele entregar precisamente a la entrada tremenda de Moloch, el mayor número de víctimas.

Toda clase de sacrificios requiere el dios fatal. Inteligencias, amores, dichas. Tod ello reclama a más de carne y sangre. Y siempre hay un pretexto, un pretexto para que el hambre insana del monstruo no quede sin ser cumplidamente satisfecha. Moloch de la guerra! Quedad sin entrañas, desde que Cristo murió en la Cruz, ¿cuán guerras no se han dado sustento? El monstruo no ha tenido bastante todavía y necesita más.

Y ahora hay otro aspecto más doloroso todavía. En las veces pasadas las víctimas d'ede p'ieno sol se lanzaban contentas y gozosas a perderse en las sombras de la izquierda estera. Ahora, en esta guerra misteriosa bajo la tierra y bajo el mar, ejos siempre del sol, se da un sombrío ambiente al rito de hecatombe. Y años ambientes roncicos y destemplados como marca la liturgia primitiva, pagan en vano por apagar el clamoreo de las sacrificios. Usas manos inquisitoriales avivan el fuego calderador del bronce, y la imagen imposible y herética se abre tranquila sobre campos de miseria y de dolor.

bre que acende a lo ignorado, que lucha con denuedo por su bandera y que cae en la muerte convencida de que nadie sabrá quien es, ni exaltará su sacrificio.

Hagamos honor a los tiempos nuevos. Las luchas de g'angerías han pasado, y si quedan residuos de ellas, serán en los cabildos y comadros de políticos, fama que es igual en todas las latitudes. Pero en los movimientos unánimes por una bandera, por una idea, sea cual fuere, toda emblición, toda vanidad, todo móvil bastardo se anula y desvanece.

Próceres, y aun príncipes han caído ya en la contienda. De ellos, al menos citase el nombre. De los otros, de los millares que caen, y no tendrán ni siquiera el último y santo refugio de una sepultura, de ellos no se sabe más que eso, que son la carne y la sangre de la masa. El glorioso montón, pero montón al fin.

Nada es tan intensamente bello como la exaltación heroica de quienes van a la muerte en el campo de batalla, sin otro anhelo que el triunfo de la bandera que les guía. El monstruo les devorará sin que se sepa más de ellos. He ahí algo tan hermoso como la hecatombe prolongada y silenciosa de los cristianos primitivos que merecieron el título de granjeza de la cruzifcción, acendian serenos, convencidos, tranquilos, a desvanecer su vida, que no su espíritu, en las tinieblas de las lóbregas catacumbas.

PEDRO DE REPIDE.
(Prohibida la reproducción.)

Correspondencias extranjeras

Carta de Londres

15 de Agosto.
La prensa yankee y la holandesa, han empezado una campaña en pro de la paz. Esta campaña la iniciaron los alemanes.

La toma de la cascara vacía de Varsovia ha envalentonado a los alemanes, quienes creen que la guerra con Rusia toca a su término; en cambio, los rusos declaran que para ellos la guerra emple a ahora.

Ciudades y fortalezas no representan nada en esta guerra, en ninguna fortaleza puede resistir el f'uego de la artillería gruesa, y la toma de ciudades, no representan sino la de una fuerza defensiva, como ocurrió en Przemysl y Lemberg, que cae en poder del atacante.

La táctica de los generales rusos consiste en conservar intactos sus ejércitos hasta que reciban las inmensas cantidades de municiones necesarias para el ataque.

En Rusia los correspondientes de periódicos ingleses pueden circular libremente por todo el frente de los ejércitos; nada se les oculta y hablan con soldados y oficiales.

Pues bien, nunca han oído una palabra de desfallecimiento, y desde el simple soldado hasta los generales se expresan todos demostrando plena confianza en el resultado final. La mentan la pérdida de la capital polonesa, pero "volvaremos a poseerla", dicen.

La tarea de los ejércitos alemanes es cada vez más difícil. No han conseguido infligir graves pérdidas al enemigo en su avance las han sufrido enormes; dejan atrás la base de aprovisionamiento de la frontera, y se encuentran en una región árida, abandonada por sus habitantes, sin caminos y destruida la línea férrea.

La retirada rusa no ejerce influencia alguna en el ánimo de la población y un siglo de dominación alemana en los asuntos civiles, en su comercio y hasta en la corte imperial han suscitado ante el pueblo ruso el odio contra Alemania. Suecia lo que sucede, nunca se someterá a los alemanes. Un periódico sueco, haciendo eco del sentir nacional, escribía: "Es posible que nuestros ejércitos tengan que retroceder ante los enormes recursos de guerra del enemigo y lleguen en su retirada hasta Moscú y hasta más allá de los Urales, si se quiere; pero nunca dejaremos de luchar, no entablarémos gestión alguna para la paz, interina ni sea decretada el enemigo y nuestro ejército se retirara a Alemania".

Los comunicados rusos nunca han merecido crédito. Sus noticias oficiales son siempre otras tantas falsedades. Hace algunos meses, los periódicos de Constantinopla dijeron que el ejército turco había rechazado a los invasores hasta el mar; que se habían z'ogado miles de soldados ingleses, y que el resto del ejército había embarcado en sus buques, abandonando todo su material de guerra. Además decían, que habían sido hechos numerosos prisioneros. La noticia produjo gran júbilo en la población, que acudió a la estación para presenciar la llegada de los prisioneros, y cuál no sería su desencanto al ver llegar un convoy, compuesto de once soldados ingleses!

Si los turcos invierten más imaginación hubieran puesto en práctica el sistema que los alemanes emplearon en Bruselas. Hicieron pasar a los prisioneros por una de las calles principales. Una dama belga que consiguió hablar con un prisionero inglés que

iba en uno de los grupos le expresó sus sentimientos por su estado de cansancio y el soldado le dijo: "Si, estoy cansado, señora; es ésta la cuarta vez que paso hoy por esta maldita calle".

La prensa griega quiere hacernos creer que la resistencia turca toca a su fin, pero nada lo confirma en los comunicados del alto mando inglés.

Lo que sí parece cierto es que las relaciones entre oficiales alemanes y oficiales turcos distan mucho de ser satisfactorias. Al iniciarse las hostilidades los turcos creyeron en las promesas de los alemanes, que les ofrecían cantidades ilimitadas de cañones y granadas, numerosas fuerzas alemanas y grandes cantidades de dinero.

A las dificultades turcas se sumó últimamente un desembarco de tropas inglesas en las líneas de Bulair, que amenaza cortar el único camino por donde llegan a los turcos sus provisiones. Las autoridades de Constantinopla aseguran que este intento ha fracasado; pero el general inglés afirma lo contrario. Según opinión de algunos periódicos, este desembarco al Norte no hace sino consolidar una posición para el desembarco de una fuerza italiana.

En fin, los turcos parecen reconocer la imposibilidad de asistir a avances enemigo, y lo que apoya esta suposición son los rumores de proposiciones alemanas a Rusia, encaminadas a cesar a esta potencia el uso de los Dardanelos, a cambio del abandono de su alianza con la Gran Bretaña.

Una vez más los zeppelines han bombardeado la playa de Southend, matando cinco mujeres y cuatro niños. Uno de los zeppelines fué alcanzado por un aviator inglés y más tarde destruido en el puerto de Ostende por una escuadrilla de aviadores aliados.

Este es el décimoquinto ataque de los dirigibles contra Inglaterra, y en todos ellos sólo han conseguido matar a 30 personas no combatientes. Dentro de poco los aliados se tomarán el desquite en las ciudades alemanas. Ests ataques no tienen valor militar alguno y los efectúan los alemanes tan solo para demostrar que los zeppelines no sirven para nada en la guerra moderna.—W.

Revistas

Los Contemporáneos
El último número de Los Contemporáneos publica un interesante novela de Augusto Martínez Olmedillo, titulada *Un objeto de lujo*. Sobradamente conocida del público la amenidad insuperable de este novelista, uno de los mejores que cuenta la actual generación literaria, no hemos de hacer ahora su elogio. Solo diremos que *Un objeto de lujo* es acaso el mayor acierto de su autor: tipos arrancados de la realidad, asunto lleno de interés y emoción, diálogos chispeantes... Y por encima de esto, un soplo de ironía que mantiene constantemente la sonrisa en los labios del lector.

Porque el objeto de lujo a que alude el título de la lindísima novela, es nada menos que... Pero no es cosa de desflorar aquí la legítima curiosidad de cuantos han de leer la última novela de Augusto Martínez Olmedillo. Las ilustraciones, de Avril, son muy notables.

Miscelánea

Escuela de aprendices

El gremio de carpinteros, según noticia que ayer publicamos, ha acordado establecer un taller escuela de aprendices y pedir apoyo al Ayuntamiento para realizar esa idea.

Tiene importancia el proyecto y lo juzgamos de gran utilidad y de fácil ejecución. Por estas razones, deseamos que la plausible iniciativa no caiga en el olvido, sino que se ponga en práctica lo más pronto posible.

Lo primero que hace falta para ello es buena voluntad y esta condición indispensable, la tiene la Sociedad de carpinteros. Si a ella se agregan otras cosas también muy precisas, entusiasmo y perseverancia, la idea se convertirá en realidad y el aludido gremio habrá dado un paso decisivo para su perfeccionamiento.

No es preciso consignar las grandes ventajas que pueden obtenerse con el establecimiento de una escuela de aprendices. Son tan claras y tan patentes que para nadie quedarán en advertidas. Sería, pues, lamentable, que tan buen propósito, no pasara de la categoría de proyecto, por esa desidia tan usual en nuestra población.

¡Precisamente, en Granada hacen falta muchas iniciativas de ese género, pues aquí están muy abandonadas algunas importantes cuestiones. Los gremios granadinos, contagiados también de la indiferencia ambiente, se limitan a vivir mejor o peor, pero sin pensar en ideas de esta naturaleza,

tan útiles para el desarrollo de las distintas profesiones.

A lo sumo, constituyen sociedades de resistencia, y por con organizaciones muy deficientes. Lo demás no suele preocuparles. Y es una verdadera lástima porque de ese modo no se sale nunca de un deplorable estancamiento.

Ahora, los carpinteros con el proyecto que comentamos, dan un buen ejemplo, digno de estímulo y de imitación. Estas escuelas de aprendizaje son de una manifiesta importancia y contribuyen eficazmente al desenvolvimiento profesional. Los muchachos en condiciones de emprender un oficio, tendrán medios a su alcance para instruirse y llegar a operaciones inteligentes y laboriosas.

Creemos que el Ayuntamiento debe conceder atención a las pretensiones de la Sociedad de carpinteros, prestándole el apoyo que necesita para poner en práctica su idea. Estas iniciativas tan convenientes merecen el estímulo y la ayuda de todos. Contribuya, pues, la Corporación municipal, en lo que pague más de ella se pide, a que el taller escuela de aprendices sea pronto un hecho.

Inspección precisa

Varias veces nos hemos ocupado de la necesidad de que se ejerza una rigurosa inspección sobre los alimentos para evitar que puedan ser vendidos al público en malas condiciones. Algunos casos de intoxicación ocurridos estos días, demuestran que esa vigilancia debe ser estrechísima, si ha de impedir que se registren sensibles decaídas, que luego lamentaríamos tardíamente.

Cuestión es esta en la que no caben descuidos ni contemplaciones que podrían tener funestas consecuencias para el vecindario. Estamos precisamente en una época propicia a esos peligros de los alimentos y todas las previsiones medidas que se adopten serán pocas, en atención a lo que exige la salud y la vida del público.

Todos los artículos de consumo deben ser objeto de una eficaz inspección realizada a conciencia. Si así no se hace, persistirá una amenaza, que deben conjurar las autoridades cumpliendo su deber y velando por la seguridad del vecindario.

No dudamos nosotros de que esa vigilancia se ejerza en la actualidad, pero estimamos preciso que se extremen las medidas todo lo posible. El menor descuido sería imperdonable y tendría fatales resultados, y esto hay que evitarlo a toda costa.

En el Ayuntamiento

Junta de Asociados
Presidida por el alcalde señor Auriolles se reunió ayer la Junta municipal de Asociados, con asistencia de don Ramiro Alfonso, don Rafael Capell, D. Miguel Sánchez Guardiola, don Francisco Ruiz Gómez, D. Ricardo Torres Jiménez, D. José Pajardo, don José Pavia Fernández, D. Jerónimo Páez Martínez Hermoso, don Edmundo Rodríguez, D. Jaime Mesa Buenhomo, D. José López Velázquez, don Antonio Sánchez Muñoz, D. Fernando López Jiménez, D. Angel Moreno Fernández, D. José Romero Molero, D. Antonio R-macho, D. Antonio Huescas López, D. Antonio Arnau Peña, D. Juan Casares Aguilá y don José Moreno Rodríguez.

Estos vocales tomaron posesión de sus cargos en la Junta, ante el secretario señor Palacios, y para hoy están citados los que fitan hasta completarla.

El Archivo
Ayer se reunió la ponencia del Archivo y su informe será leído hoy en Cabildo.

Edicto
El señor Auriolles hace saber por edicto, que por D. Francisco Garrido Jiménez, se ha presentado en esta Alcaldía un proyecto para la instalación y funcionamiento de una fábrica de tejidos en el callejón del Tinte número 6, señalándose el plazo de 15 días, para oír reclamaciones, desde el siguiente al de la publicación de este edicto, en el *Boletín oficial*, según previene el artículo 457 de las Ordenanzas municipales vigentes.

Lo que se hace público para conocimiento de todos.

Orden del día
Para el Cabildo de hoy rige el siguiente orden del día:

Presupuesto que forma el arquitecto señor Casas, de 380 pesetas, para dar desague a las Casas del Grupo de Obreros, construidas en el Albayzín para dar sus acometidas con sus desagües al d'arro principal en bien de la higiene.

El projozo médico D. Ignacio García Valdecañas solicita licencia de 29 días y manifiesta queda encargado del profesor D. Juan Jiménez Cirre, del servicio parroquial que tiene asignado, y de las guardias en la Casa de Socorro, D. Alonso García Valdecañas.

La Comisión de Fomento y Obras propone se conceda licencia a D. Rafael Fernández Bobadilla, conde de la Jarosa, para hacer reformas en la casa número 21 de la calle del Buen Suceso, cambiar solerías, variar el servicio de aguas, pintura, etc., con la

Preferid siempre
= LOS =
Chocolates
ENRIQUE SANCHEZ
Hace medio siglo que
están consagrados por la
opinión
No los hay mejores
Escudo del Carmen, n.º 15
GRANADA

Café Moyai
PLAZA DEL CARMEN
ESPECIALIDAD EN HELADOS
Hoy se servirá:
Mantecado
Espuma de café
Turrón de Gijona
Melocotón
GRANIZADOS.—Avellana.—Café con leche.—Limón.—Almendra.
Servicio a domicilio. Teléfono 92

dirección del arquitecto señor Wilhelm.

A D. Antonio Guindo, en representación de su hijo a madre, para en la casa número 85 de la Carrera de Genil, hacer se coloquen inodoros, revocos de fachada y restaurar pinturas.

Cuentas del sobrestante municipal señor Navarrete; una de 178 pesetas 57 céntimos, por la limpieza de la acera del Cadi y colocar una estacada en el sitio llamado Angosturas del Genil; otra de 804,08 pesetas, libradas a cuenta 650 y queda un saldo a favor de 154,08 pesetas, en la preparación de las Avenidas del Aco 4. E. Vira y de la Merced, calle R. de Cortaja y camino de San Antonio, etc., que sirva de prueba o pista para las carreteras automovilistas.

Expediente del señor D. Juan R. La Chica, denunciando al vecindario de defectos de que dichos edificios el expediente instruido para la apertura de la Vía de Corón, haciendo subir la subvención de 241.045,38 pesetas, a 741.000, habla de respaldas y otros ex ramos.

Disparo y paliza
Circuló ayer el rumor, de que en el barrio de S'n Lázaro, un individuo de no muy buena nota por cierto, agredió en la madrugada a su madre, a la que hizo un disparo, afortunadamente sin consecuencias.

Se había, que el carísimo hijo emprendió la huida seguido de varias personas, que al fin se dieron alcance en la calle de Molinos, propinándole tal paliza, que quedó en delirio estado, teniendo que ser conducido en una camilla a un beneficio establecido, donde fue auxiliado.

En los centros oficiales, donde se preguntamos sobre la veracidad de la noticia, nada sabían.

Da Positos
Han sido declarados incursores en el primer grado de apremio, los deudores al Posito de Pinos Fuente y Benamarell.

Guardia civil
La de Loja ha detenido a Manuel Calderón, reclamado por la autoridad judicial.

Pagos de Hacienda
Hoy se abonará libranzas a don Antonio Moréll, D. Angel Garrido, D. José Montes Garzón, D. Ricardo Payol, D. José María Beltrán, don Juan de Dios Roca, D. Diego Marin y Depositario pagador.

Notas diversas
Heridos en riña
La Guardia civil de Puebla Don Padrique ha detenido a Miguel Gómez Fernández por herir gravemente en riña a su vecino Cesáreo Martínez.

Un ruego
Hemos recibido carta de D. Rafael Auzat, de Chérin, en la que nos participa que ha leído en los *diarios* de esta capital, que el inspector provincial de Sanidad ha ordenado al subdelegado de Farmacia de Utriel, que participe al juzgado de instrucción del partido, que el dicente ejere actos propios de la profesión farmacéutica en el referido s'nejo de Chérin, y como quiera que jamás se ha dedicado a ella por carecer del título que para la misma se exige, y por diera tratarse de una falsa denuncia, ruega se inserte su protesta en nombre de la verdad y de la justicia.

Una denuncia
El juez municipal de la Pez ha denunciado que aquel Ayuntamiento no le abona la cantidad que tiene

Gran rebaja en SAN JOSE

A más del derecho que tienen los compradores de esta casa para reintegrarse en efectivo del importe total de sus compras en todos los sorteos del año de la Lotería Nacional, se devuelve el 10 por 100 del importe en géneros a su presentación, a todos los tickets numerados que se entregan desde 1.º de Julio que no hayan obtenido dicho reintegro.

Esta importante rebaja, que es de un 10 por 100 sobre los precios baratos de todos los géneros, se hace hasta fin de mes.

Los billetes del Tranvía se toman para el pago al comprador que lo desee, en la forma convenida.

La seriedad en el precio fijo y forma de hacer la venta de esta antigua casa es la mejor garantía para el comprador.

Primera casa en género blanco y de punto para ropa interior, ropa de Cama y de Mesa y para Equipo de Novia y de Boda.

Ropa blanca confeccionada en todas las formas para Señoras, para Niños y para Hombre.

Géneros para traje de hombre, para Señoras, para Niños y para el confort de la casa.

Visitar San José, Reyes Católicos, 25

Obras públicas
El Gobernador ha dispuesto se instruyan los oportunos expedientes de caducidad de los saltos de agua que se habían concedido a D. Enrique Lopera, D. Manuel Tegóro y D. José López Rubio.

La misma autoridad ha decretado la caducidad de las peticiones de saltos de agua de los señores D. Miguel Sánchez, D. Manuel Carrasco, don Raimundo Obenante, D. Joaquín Amigo, D. Antonio Melián, don Luis Márquez, señor marqués de Dilar, D. Humberto Moersmanns, D. Gabriel Gómez, D. Guillermo Rernote, Tranzvías de Granada, D. Andrés García y otros, D. Leardo Ortega, don Pedro López, D. Juan Ramón La Chica y D. Berta Wilhelm.

Disparo y paliza
Circuló ayer el rumor, de que en el barrio de S'n Lázaro, un individuo de no muy buena nota por cierto, agredió en la madrugada a su madre, a la que hizo un disparo, afortunadamente sin consecuencias.

Se había, que el carísimo hijo emprendió la huida seguido de varias personas, que al fin se dieron alcance en la calle de Molinos, propinándole tal paliza, que quedó en delirio estado, teniendo que ser conducido en una camilla a un beneficio establecido, donde fue auxiliado.

En los centros oficiales, donde se preguntamos sobre la veracidad de la noticia, nada sabían.

Da Positos
Han sido declarados incursores en el primer grado de apremio, los deudores al Posito de Pinos Fuente y Benamarell.

Guardia civil
La de Loja ha detenido a Manuel Calderón, reclamado por la autoridad judicial.

Pagos de Hacienda
Hoy se abonará libranzas a don Antonio Moréll, D. Angel Garrido, D. José Montes Garzón, D. Ricardo Payol, D. José María Beltrán, don Juan de Dios Roca, D. Diego Marin y Depositario pagador.

Notas diversas
Heridos en riña
La Guardia civil de Puebla Don Padrique ha detenido a Miguel Gómez Fernández por herir gravemente en riña a su vecino Cesáreo Martínez.

Un ruego
Hemos recibido carta de D. Rafael Auzat, de Chérin, en la que nos participa que ha leído en los *diarios* de esta capital, que el inspector provincial de Sanidad ha ordenado al subdelegado de Farmacia de Utriel, que participe al juzgado de instrucción del partido, que el dicente ejere actos propios de la profesión farmacéutica en el referido s'nejo de Chérin, y como quiera que jamás se ha dedicado a ella por carecer del título que para la misma se exige, y por diera tratarse de una falsa denuncia, ruega se inserte su protesta en nombre de la verdad y de la justicia.

Una denuncia
El juez municipal de la Pez ha denunciado que aquel Ayuntamiento no le abona la cantidad que tiene

S. Jerónimo

JOYERIA DE MODA

Últimas novedades. Alhajas de ocasión. Relojes de las mejores marcas. Precios baratísimos. 33, ZACATIN, 33.

Fiestas. Durante los días 13, 14, 15 y 16 del actual se celebrarán fiestas en Valor en honor del Cristo de la Yedra.

Los Pósitos y la Guardia civil. El jefe de Pósitos de esta provincia ha solicitado del Gobernador civil el auxilio de la Guardia civil para el cobro de los descubierto al Pósito de Guadahortuna.

NECTAR

Si desea usted fumar el mejor papel compre la marca NECTAR

NECTAR por su calidad superior, le agrada a usted infinitamente más que el que use en la actualidad.

NECTAR se fabrica en dos clases distintas

Estuche NECTAR suave, conca blanca.

Librito NECTAR violeta, sin conca.

Recordamos el estuche para aquellos fumadores a quienes agrada que, sin correrse, arda el cigarro suavemente.

El libro, por el contrario, para los que prefieren que quemé con más lentitud.

El papel de fumar NECTAR EN CADA UNA DE SUS CLASES

No tiene rival - Es el mejor

De venta en todas partes a 5 cts.

Fabricado por la Compañía Anónima NECTAR

ALCOY

A nuestros suscriptores

Nuestros suscriptores de Granada que se ausentan de esta capital durante los meses de verano, recibirán EL DEFENSOR sin aumento de precio en el sitio a donde se trasladan.

Bastará para esto que envíen a la Administración o entreguen a los repartidores una nota indicando dónde desean recibir nuestro periódico.

Noticias mineras

Registros.—Don Roberto Ojel Jarz-millo ha solicitado 20 pertenencias de mineral de plomo con el nombre de "Nuestra Señora de la Asunción", en el término de Guájzar Alto, y 50 también de plomo, con el título de "San Blas", en Lentejé.

Las ampliaciones fotográficas

En la última remesa de ampliaciones fotográficas que de la casa J. Luque de Madrid, hemos recibido, figuran los siguientes números:

167, 196, 203, 249, 274, 279, 290, 294, 308, 319, 327, 328, 329, 330, 331, 332, 333, 334, 335, 336, 337, 338, 339, 340, 341, 342, 343, 344, 345, 346, 347, 348, 349, 350 y 351.

Los interesados pueden recogerlas en nuestra administración.

Casos y cosas

Rateros.—Por ser conocidos como rateros, ayer fueron detenidos José Cid López y José Soto García.

Heridos.—En la Casa de Socorro han sido curados:

Miguel Rodríguez, de diez y ocho años, de esguince de la muñeca derecha; Juan Fernández Cruz, de siete, de herida profunda en el labio inferior; y José Rodríguez, de cuarenta y cinco, de herida contusa en la nariz, lesiones que se ocasionaron casualmente.

Noticias de personal

De higiene.—Ha sido nombrado inspector municipal de higiene de Caratún, don Miguel Rodríguez Torralba.

Guarda jurado.—Ha sido nombrado guarda jurado de Húscar, Jerónimo Cabrera.

Las cédulas personales

El día 31 del mes actual termina la prórroga para adquirir las cédulas personales, sin recargo. Después de este día su valor será triplicado.

Los caramelos mata-lombrices y purgantes

Los caramelos mata-lombrices y purgantes P. Catalá salvan a los niños

Detete de los niños. Las diarreas producidas en este período de la vida, así como en la época de la dentición, se curan sin molestia con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Teatro Alhambra

El Tango Argentino

No podían quedarse los señores Larra y Ferrández de la Fuente, actores de la terna y los señores Villar y Goguet de la música de El Tango Argentino.

Si él no obtuvo su obra en Madrid no ha sido menor en Granada, salvo distancia (consecuente y poco de kilómetros).

Con un no-rebentante, desamparante y confiante (para la Empresa) se volvió el día pasado a Granada.

El teatro Alhambra, en su sesión de ayer, presentó el tango argentino "El Tango Argentino", con una interpretación que mereció el aplauso de todos.

El programa consistió en el tango argentino "El Tango Argentino", con una interpretación que mereció el aplauso de todos.

El programa consistió en el tango argentino "El Tango Argentino", con una interpretación que mereció el aplauso de todos.

El programa consistió en el tango argentino "El Tango Argentino", con una interpretación que mereció el aplauso de todos.

El programa consistió en el tango argentino "El Tango Argentino", con una interpretación que mereció el aplauso de todos.

El programa consistió en el tango argentino "El Tango Argentino", con una interpretación que mereció el aplauso de todos.

El programa consistió en el tango argentino "El Tango Argentino", con una interpretación que mereció el aplauso de todos.

El programa consistió en el tango argentino "El Tango Argentino", con una interpretación que mereció el aplauso de todos.

El programa consistió en el tango argentino "El Tango Argentino", con una interpretación que mereció el aplauso de todos.

El programa consistió en el tango argentino "El Tango Argentino", con una interpretación que mereció el aplauso de todos.

El programa consistió en el tango argentino "El Tango Argentino", con una interpretación que mereció el aplauso de todos.

El programa consistió en el tango argentino "El Tango Argentino", con una interpretación que mereció el aplauso de todos.

El programa consistió en el tango argentino "El Tango Argentino", con una interpretación que mereció el aplauso de todos.

El programa consistió en el tango argentino "El Tango Argentino", con una interpretación que mereció el aplauso de todos.

El programa consistió en el tango argentino "El Tango Argentino", con una interpretación que mereció el aplauso de todos.

El programa consistió en el tango argentino "El Tango Argentino", con una interpretación que mereció el aplauso de todos.

El programa consistió en el tango argentino "El Tango Argentino", con una interpretación que mereció el aplauso de todos.

El programa consistió en el tango argentino "El Tango Argentino", con una interpretación que mereció el aplauso de todos.

El programa consistió en el tango argentino "El Tango Argentino", con una interpretación que mereció el aplauso de todos.

reclamo del público una tuda aprobación.

La humorada, como la califican sus autores, tiene humor, en realidad; buen humor, generosamente. Es algo así como Las Bribonas vueltas por pasivo, aunque no de la trascendencia de aquélla. Un indiano que vuelve millonario a su tierra y cuya mujer, educada en la más libre actualidad de las grandes capitales del extranjero, ataca con honra y de bellísimo coreógrafo, trata de poner a su tomo a las demás un tanto estropajoso del pueblo, consiguiendo hasta que bien el tango argentino en las propias barbas de sus cuantos maridos. Hay chistes de todas maneras y de todos colores y situaciones cómicas a galán y un poquito de sátira y todo lo necesario en fin para que el mejor agrado al público, como agradó, efectivamente al público de anoche y agrada ya de las sucesivas, porque o yo me engano mucho o hay tango, para rato.

La música sin ninguna cosa del otro jueves, sirve las situaciones y alguna vez es inspirada, aunque otras nos reconece cosas que fueran.

¿De dónde Amor, que ya se ha adueñado de nuestro público, estuvo delicioso, derrochando gracia y picardía, cosas que la valieron frecuentísimas aplausos. También los obtuvo y muy merecidos Manolo Velasco, lo que es el Don Claros que el interpretó, no c. b. mejorarse. Tampoco puede decirse otra cosa del Don Saturnino, a cargo de Codeso.

Los demás, muy bien.

Hablando de otra cosa: reciba mi más entusiasta felicitación, en nombre de la Ortopedia, la mano piadosa que ha hecho a corrección en aquellos automóviles del telón de boca. El cambio de la b de burro por la e de virgen, ha sido un acierto.

Telencillo.

Para esta noche anuncia la empresa un sugestivo programa, formado por las obras siguientes:

A las siete y media y a petición de numerosas familias que asisten a esta sección, "Las Musas Latinas".

En la siguiente, segunda representación de "El Tango Argentino" que tanto éxito alcanzó anoche.

A las nueve y media repírase de un sainete popular, que siempre ve al público con gusto, "La Verbena de la Paloma" y a última hora el estreno de "El Polvo del Camino".

Salón Regio

"El buhonero" es el título de una hermosa paícu en un prólogo y tres partes que esta noche se estrenará en el Salón Regio.

Se trata de una obra que viene precedida de gran fama. Su argumento interesantísimo y emocionante y su admirable proyección artística, hacen de esta pelucón una de las más atractivas producciones de la cinematografía moderna. "El buhonero" ha de gustar mucho en Granada, como en todas partes donde se ha estrenado.

Los demás estrenos que figuran en el programa de esta noche, son también interesantísimos.

Se prepara el estreno de la quinta corrida de toros de la feria de Valencia.

Piazza de toros

Hoy continuación de la última serie de "La llave maestra", cuyo título es el triunfo de la llave maestra, de emocionantes episodios, que de seguro concitará numerosísimo público para presenciar el desenlace de esta magnífica película que tanto ha gustado a este distinguido público.

Cartón de un Oidor

Para hoy no se han hecho señalamientos por el Tribunal, por estar dedicados los sábados a las vistas previas.

Secretario

En la vacante por excedencia de don Emilio Martínez Martínez, que existía de secretario judicial en el Juzgado de primera instancia de Parachena, ha sido nombrado de Real orden, el que lo era de Montefrío, don Eduardo Vázquez López.

Jueces municipales

Continuación de las solicitudes presentadas en la secretaría de gobierno de la Audiencia territorial, para el nombramiento de jueces municipales, cuatrén de 1916 a 1918:

Provincia de Jaén

Partido judicial de Alcalá la Real. Castillo de Loubuña.—D. Antonio C. Estilío Polomino y D. Florencio Alvarez Castillo.

Frías.—D. Francisco Pérez Campos, D. Fermín Mudarra Romero, don Dionisio Garrido Cano, D. Francisco López Gámez, D. Florencio Alba Escobedo y D. Antonio José Garrido Alvarez.

Partido judicial de Andújar

Higuera de Arjona.—D. Juan Pérez de Mora, D. Felipe Martínez Estrada, D. Práxedes Martínez Galero, don Manuel Quintán Pérez, D. Juan Sebastián Monero y D. Manuel Fuentes Martínez.

Lopera.—D. Pedro Revuelta Alcalá, Marroquejo.—D. Juan Manuel Alcalá Ortiz.

Mégar.—D. Luis Teodoro Teodoro, D. José María Q. de Lilla y don Benito Lillo de Lilla.

Villanueva de la Reina.—D. Pedro Blanco Gimeno, D. Matías Peinado Ubeda y D. Benigno Casado Ceballos.

Partido judicial de Baza

Villagordo.—D. Adriano Jiménez Pérez, D. Antonio A. Negro Moral, don Juan Moreno Jiménez, D. Juan Francisco Agudo Santos y D. Adriano López Mora.

Partido judicial de Castrillo

Peal del Bacer.—D. Pablo del Real Bomba y D. Consuelo Oliver Andrés.

Pozo Alcón.—D. Jesús Mallol Mezquita.

Quesada.—D. Francisco Melo García, D. Jaime Palop Sánchez, D. Manuel Segura Fernández y D. Diego Antonio Carrizo Fernández.

Santo Tomé.—D. Francisco Jiménez Segura, D. Juan José Martos Alvarado, D. Francisco Ramírez Montoro y D. Joaquín Lopeosa Arjona.

Partido judicial de Huélna

Carchelejo.—D. Alonso Mulero González, D. José Ruiz Jiménez, D. Juan Ortega Gutiérrez, D. Manuel Lombardo Valdivia y D. Juan Bautista Ramírez Amaro.

Huelma.—D. Miguel Carrillo Antón, D. José Guzmán Justicia, don Francisco Moys Ogayar, D. Juan Guzmán Justicia y D. Antonio José Quesada Díez.

Nosle, o.—D. Luis Osorio Muñoz, don Francisco Santos Ariza, D. Bonifacio Velasco Lozano, B. José Lomas Morales, D. Francisco Álvarez Bayo, D. Eduardo Santiago Ramírez y D. Francisco Menor Bolívar.

Solera.—D. Rafael Gómez V. co.

Partido judicial de Jaén

Los Villares.—D. Juan Manuel Alcalá Molina.

Torre del Campo.—D. Adolfo López Jiménez.

Partido judicial de La Carolina

Guarromán.—D. Esteban Flores Vargas, D. Ildefonso Lanza Inoyoa y don José Antonio Mata Rodríguez.

La Carolina.—D. José Cándido Graus Riboso, D. Antonio Espinosa Peñasco, D. Juan Manuel Lorente la Rubia y D. Emilio de la Torre Verdejo.

Navas de San Juan.—D. Gustavo Palazón y Yebra y D. Juan González Belmonte.

Santa Elena.—D. José María Ginés Sobrino, D. Agustín Hervás Cardente, D. Alfonso Morales Alcalá, don Martín Noguera Remolito y B. José María Pérez Villosalda.

Vilches.—D. Melchor García Ceraol y don Julio Peña Martínez.

Partido judicial de Martos

Santiago de Calatrava.—D. Manuel Mateos López, D. José Morales Santos, D. Sebastián Bueno López y don José M. Ruiz Jiménez.

Torre Don Jimeno.—D. Amador Padilla Fuentes y D. Antonio María Sánchez de Alcalázar.

Valdepeñas.—D. Leonardo Párraga Villegas, D. Luis Luna Romero, don Joaquín Aparicio Peñalver y D. Diego Castro y Castro.

Villar Don Pardo.—D. Antonio Roque Moya Ruiz y D. Juan Calvache Boquera.

Partido judicial de Mancha Real

Mancha Real.—D. Jesús del Castillo Aranda, D. Juan Chinisco Gutiérrez González y D. Miguel Rodríguez Bello.

Pegalaar, D. Custodio Siles Torres, don Francisco Gómez Gámez, D. Pascual López Gámez, D. Joaquín Carrasco Vinuesa y D. Francisco Oviado de Castillejo.

Torres.—D. Eduard O-tega Serrano, D. Francisco Anesa y Navas y don Antonio Soto y Fernández.

Santiago de la Espada.—D. Pedro Osbrera Ruiz, D. Valentín Palomares Trigueros, D. Manuel Ruiz Sánchez y don Augusto Muñoz y Muñoz.

Siles.—D. Patricio Cano Fernández y D. Bartolomé Martínez Rubio. Segura de la Sierra.—D. Ferrnín Gómez López y D. Lope Uceda López.

Torres de A-banchel.—D. Gregorio Agustín Martínez, D. Francisco Garrido Vélez, D. Juan Antonio Miguel Díez y D. Pedro Garrido González.

Villa-Rodrigo.—D. Manuel Ojeda Tirado, D. Faustino Gómez Gómez, don Horacio Mesas Gracia y D. Fidel Martínez Ibañez.

Partido judicial de Ubeda

Sablote.—D. Salvador Aguirre Jiménez, D. Eusebio Gisman Casado, don César Rubio Hidalgo y D. Pedro Torres Díez.

Ubeda.—D. Ramón A. Negro Pineda, D. Vicente Moreno Barutell, don José Montero García y D. Antonio Moya Jiménez.

Torre Perogil.—D. Miguel López Jurado y D. Luis Arredondo Muñoz.

Partido judicial de Villacarrillo

Santisteban.—D. Ildefonso Romero Medina y D. Juan Chocoles Higuera.

Sorihuela.—D. Froilán Gómez Segura y D. Luis Leal Romero.

Villacarrillo.—D. Manuel Rabiales Mora.

Villanueva del Arzobispo.—D. Victoriano Muñoz Martínez, D. Juan Antonio Donáre Magaña y D. Idelfonso Marco Luna.

LICENCIADO CONCHILLOS

Comunicado

Sr. Director de EL DEFENSOR DE GRANADA.

Muy señor muestro: En vista del comunicado que inserta en el día de ayer los periódicos de ese, Gaceta del Sur y Noticiero Granadino, le rogamos de que se publique en la columna del periódico de su digna dirección, a las cuartillas que adjunto le acompaño.

Gracias anticipadas, y quedan de usted atento es. s. e. q. b. s. m. — Varios vecinos de Santa Fe.

Como ya se dijo en las anteriores de usted, no venio de Santa Fe a la plaza en oferta de la construcción por los impuestos en este sufrido pueblo, víctima del maridaje en que conviven con elvadores y liberales, echados por el poder del que se valer, por la mejor defensa de sus perculerios intereses y para la opresión y perseguiamiento de cuantos tienen el civismo de defenderlos, denunciando sus abusos y demás s. y a falta de razones se reconre al agravio.

Basta decir, que porque no somos hombres de carrera, nos echas todos los vicios, todas las maldades y todas las pasiones de los hombres, sin tener en cuenta ese convencio nuestro y lo que le inspiran, que se puede ser con-

to, y al mismo tiempo ser un bellaco, un liviano y un canalla; así como no poseer vasta ilustración, y en cambio ser espejo de hombrís de bien, caballeroso en los procedimientos, honrado y formal en todas las manifestaciones de la vida.

Haciendo uso de un derecho que la ley nos concede, hemos recurrido ante el señor Gobernador contra el reparto escandaloso confeccionado por este Alcalde a espaldas de la ley, de la equidad y de la ética, y por el ejercicio de este derecho se nos hace blanco de iras terribles, derivadas del señor Cabezas por línea e lateral, hasta el fondo de una conciencia que al en Dios pensara sería todo dulzura, perdón y caridad.

No diremos nosotros, qué hemos de decir, que estos procedimientos son villanos; pero sí podemos asegurar, como lo hacemos, que recurrir al insulto en vez de a las razones, no es propio de personas decentes, educadas y caballerosas, como indudablemente lo son el Alcalde, su yerno y el hermano de éste, aun cuando escriba que va a ejercer el oficio indigno de hampón.

Pero como nosotros estamos en posesión de la verdad y de la justicia, dispuestos estamos a hacerlas triunfar, limpiándonos las botas al cabo de la jornada, del polvo del camino, pues no es cosa que desista ningún hombre consciente del cumplimiento de su deber, porque el padre un perro o el ataje el paso un borracho pendenciero.

Todos nuestros cargos contra el reparto que nos ocupa, continúan en pie; ninguno ha sido con fundamento desvirtuado ni con hechos desmentido.

La Junta, o mejor dicho, el Alcalde y su yerno y algún que otro sostenedor de la situación, desconocen la ley, o si la conocen, la han aplicado caprichosamente con objeto de beneficiarse con perjuicio de los demás. Esto lo ha visto todo el pueblo, a pesar de que no es tan erudito como ellos se llaman y se creen, sin duda, porque cavando y banquetes es como en los tiempos actuales se adquieren los conocimientos de las verdades científicas y del desarrollo de las artes y de las letras.

Como decimos en nuestro escrito al señor Gobernador, se han excluido 500 vecinos, muchos de ellos con bienes, y en cambio se han incluido 50 vecinos que solo poseen sus brazos para el trabajo, como sucede a Tomás Sánchez, Agustín Vázquez, Agustín Cardona, José Cardona Alcon, Francisco Manzano, Antonio Ponce Anguita, etc. etc.

Y si se ha incluido a Agustín Cardona y a su hijo, que vive en su compañía y que no tiene bienes, porque no se han de incluir a sus otros dos hermanos? ¿y por esto queremos decir que todos los pobres sean incluidos?

Lo que queremos es que se cumpla la ley y que se justifique, como ésta ordena, el por qué han sido excluidos del reparto 3.000 personas. ¿Acaso la ley se ha escrito para que el señor Cabezas no la cumpla?

Las hermanas del Alcalde tienen bienes, lo mismo que su hermano don Juan, que paga 57,60 pesetas. ¿Cómo es que no se incluyen por separado, al igual que con otros se ha hecho?

¿Por qué ley de razón y de lógica se considera al hijo del alcalde, don Juan, con farmacia en la calle Real, contratista del Municipio, por medianas a los pobres, como hijo de familia, y en cambio a D. Antonio Morales, soltero, que vive con sus padres a quienes se clasifica en 21 categoría, se le considera o no cabeza de familia con tres individuos más y se le clasifica en primera categoría? ¿Cabe mayor falsedad? ¿No revela esto el deseo caotínico de perjudicar al señor Morales, por el delito de que el señor Morales no se aviene a silenciar las mentiras y los abusos del señor Cabezas, que por lo visto se ha creído que el Municipio es una heredad de él y los suyos?

Si se ha incluido a la Sociedad Azucarera de España, suponiéndolo 16 de familia, aparte de incluir por separado a los dos guardas y al administrador, únicos dependientes existentes porque no funciona desde hace tiempo, ¿por qué no se incluya a la Empresa del ferrocarril eléctrico de San afé a Granada, en cuya estación tiene varios empleados? ¿Dónde está esa ley que les exime? ¿Por qué no han de pagar la Compañía de León y «La Vega»? A no ser que la ley sea el bil de este gratis para viajar que el Alcalde tiene concedido.

La Junta ha cometido varios delitos de falsedad, entre ellos, uno escandalosísimo y es que se dice que ha habido, confundiendo para en la junta del juicio de agravios rebajar su cuota a todos los amigos, y ha llegado hasta el colmo de que siendo 16 los firmantes del dicho reparto, los mismos 16 asistieron al juicio y 10 de ellos yendo contra sus mismos actos, se reclaman a sí mismos y se rebajan a más de la mitad sus cuotas respectivas, algunos de 120 pesetas se la reducen a 48 pesetas. Así, pues, la Junta que debe de dar ejemplo de pagar las cuotas más altas, por ser en su mayoría, o debe ser, los mayores contribuyentes, se contra sus actos constituyendo este hecho un delito previsto y penado en el Código penal. Véase el reparto y se convencerá de los cargos.

Para no tan indignas las falsedades y los privilegios que se observan a simple vista en el reparto, que es imposible señalarlas una a una; no tend fmos por periódicos en que poderlos publicar; todas sus columnas serían insuficientes.

Basta decir, que doña Francisca Sánchez Cardona, señora respetable de unos ochenta años, de casual del Alcalde a quien el Alcalde heredado, p. se es dos fincas rústicas, la casa en que vive y percibe una pensión de unas dos pesetas diarias, y a pesar de ello le asignan en el reparto 160 pesetas, mientras a los jornaleros, a

LA INYECCION YER Cura en 36 horas la Blenorragia (Purgación) y toda clase de flujos antiguos o recientes. Resultado infalible del 99 por 100 de los casos. PRECIO: FRASCO PTAS, 4 De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

Estómago.— Son muchos los enfermos que después de cansados de otros específicos han obtenido la curación completa de las enfermedades del ESTOMAGO e INTESTINOS con los COMPRIMIDOS ESCOBAR LOPEZ (Pídase en Farmacias y Centros de específicos).

Los trabajadores infelices que no poseen más bienes que sus brazos, a esos, el señor Alcalde y sus compinchos les asignan 14, 20 y 25 pesetas. Es más; mientras el cuñado del Alcalde, D. Emilio Carrillo, que disfruta de un vitalicio por un haza de su propiedad, se le impone una cuota de 1,60 pesetas; a la familia que le cuida, a cambio de disfrutar casa de balde y que no posee bienes de ninguna clase, le señalan mayor cuota que la del señor a quien sirven.

Y porque denunciamos estos hechos, notorios a la faz pública, el monterillo de este pueblo influye en sus colaterales para que nos denieguen unas cuartillas, hidrófobas, donde no se tiene en cuenta que son bienaventurados los que padecen persecuciones de la justicia inicua que mandan hacer los esciques, quienes, y librense Dios de pensar en Santafé son por lo general despreciosos.

Varios vecinos de Santa Fe.

Las mujeres de Granada

La influencia del lugar en que se nace sobre el tipo físico es indudable; parece que el medio moldea a la persona como si fuese una turquesa poderosa. Así, por una combinación de clima y raza, de región a región encontramos cambios de una variedad sorprendente. Estos cambios son siempre más visibles en la mujer.

Las mujeres de Granada son de una línea perfecta, de una línea que se ajusta maravillosamente al cánón de la escultura clásica. Son mujeres sltes, esbeltas; libres de la obesidad y de la delgadez a un tiempo mismo. Es la estatura de carne; pero de una carne morbida, morena, ardiente, de pasión.

Lo más notable en la granadina es que su línea puede decirse que es musical. Hay en ella un ritmo, una cadencia, un serpenteo en los movimientos. Así como en los movimientos de la frecuencia y de la inglesia, y aún de otras mujeres de España, se advierte una dureza que dejó adivinar ángulos y goznes de la articulación, en la granadina parece que crece de ellos, que su cuerpo se mueve por ondulaciones, por anillos, con algo de esa gracia ligera y misteriosa que participa a la vez de la sierpe y de la pantera.

Hay una gracia primitiva, nativa, una elegancia natural, que no está en el vestido y que rodea siempre a la mujer de Granada. La más modesta muchacha del pueblo tiene ese aire majestuoso, digno, reposado, de una distinción que se ve pasar a las guardas con un ritmo de caféfora; y en cualquier vendedor de hortalizas, cualquier muchacha que va al mercado, se sorprende un es-corzo, un movimiento, una ondulación del tallo, un gesto arrogante de la cabeza; eso tan indefinible que yo llamo a música y la armonía del ritmo de las granadinas.

Es que Granada no ha dejado de ser árabe. Las faveorosas que acuden hoy a las Angustias son las mismas que orsan en las mezquitas de esa Alhambra que no ha podido perder el sello musulmán, no sólo en sus monumentos, sino en su naturaleza y en su alma.

Es la mujer g anadina recostada, flaca, esbelta y guardadora del hogar como la mora. A su temperamento árabe ha juntado las virtudes medievales; es mujer de pasión concentrada, poco dada al espectáculo, tradicional, creyente; una mujer muy firme y muy bue-gada.

Si no más lejos de un siglo podemos encontrar en Granada tres mujeres representativas del alma de las mujeres: Mariana Pineda, la heroína tan apocada y tan buena, que fue si martirio sin buscar sueldo de mártir, y que ahora, desde la piedra, de sus estatuas, parece enarcar a todos la fortaleza, la seriedad, la satisfacción del deber cumplido y de la pureza de la intención.

Eugenia de Mantijo representa el triunfo de la mujer que con su belleza y su gracia sabe conquistar una corona de emperatriz. Es hoy una figura de leyenda la suya, y en su tristísima y su vida errante conserva toda la poesía que debieron infiltrar en su alma esas mis-

teriozas arboledas cuyas copas se clavan y se pierden en el cielo las noches de luna en los jardines del Generalifa.

TELEGRAMAS La guerra europea

Madrid 20. Un buque español hundido. Según telegrama de Bilbao, la Eschewarieta Larriaga ha recibido un nuevo telegrama...

Según parece, el sumergible alemán, al encontrar al Isidoro cerca del canal de San Jorge, invitó a la tripulación a abandonar el buque...

El capitán don Horacio Echevarrieta, socio de la casa armadora, ha enviado al presidente del Consejo un telegrama de protesta...

Otro buque español a pique. En Londres se ha recibido la noticia de haber sido echado a pique el vapor español Peña Castilla...

La tripulación ha parecido toda, excepto tres hombres. El buque pertenecía a la marina de Santander...

En el mar. Un combate. Un despacho oficial de San Pedroburgo dice que el escuadrón que defendía la entrada del río de Riga...

Después de un hundimiento. Según noticias recibidas en Londres, se han salvado todos los pasajeros del vapor Arabic...

La cuestión balcánica. Un hecho importante. Un telegrama de Sofía anuncia que el ministro de Guerra general Fischeff...

El arreglo de los aliados. De origen oficial, se sabe en París que Servia acepta las condiciones que le han propuesto los aliados...

En el campo oriental. Toma de una plaza fuerte. Noticias de Berna recibidas en Londres afirman que esta mañana la plaza fuerte de Nowo Georgiewitch...

En el campo occidental. El patriotismo belga. Según comunican de Havre, de una información practicada por los alemanes en Amberes...

El patriotismo belga. Según comunican de Havre, de una información practicada por los alemanes en Amberes...

El patriotismo belga. Según comunican de Havre, de una información practicada por los alemanes en Amberes...

El patriotismo belga. Según comunican de Havre, de una información practicada por los alemanes en Amberes...

El patriotismo belga. Según comunican de Havre, de una información practicada por los alemanes en Amberes...

El patriotismo belga. Según comunican de Havre, de una información practicada por los alemanes en Amberes...

El patriotismo belga. Según comunican de Havre, de una información practicada por los alemanes en Amberes...

El patriotismo belga. Según comunican de Havre, de una información practicada por los alemanes en Amberes...

El patriotismo belga. Según comunican de Havre, de una información practicada por los alemanes en Amberes...

El patriotismo belga. Según comunican de Havre, de una información practicada por los alemanes en Amberes...

El patriotismo belga. Según comunican de Havre, de una información practicada por los alemanes en Amberes...

El patriotismo belga. Según comunican de Havre, de una información practicada por los alemanes en Amberes...

Baseler, que ha dirigido los ataques.

En el aire. Contra Venecia. Un despacho de Roma dice que los cañones del fuerte de Corvin han derribado unos aeroplanos austríacos...

Otro avión enemigo, que volaba a una altura de tres mil metros y que intentó atacar a Venecia, fue cañoneado por los fuertes de Seda y La Laguna...

Además le persiguieron cuatro aviones italianos haciéndolo huir. Millares de vascos acudieron a la ciudad la emocionante cosa.

Pasajeros a salvo. Nuevas noticias recibidas en Londres dicen que los pasajeros del Arabic han llegado a Quers-towa...

Faltan ocho, que se supone han perecido. De ellos, cuatro son americanos.

La neutralidad holandesa. Participa de Amsterdam, que tres zepelins que se dirigían hacia el Noroeste, los mismos que habían bombardeado los condados de Este de Inglaterra...

El hundimiento del Isidoro. El señor Dato anunció que se han pedido informes, acerca de lo ocurrido en el canal de San Jorge con el vapor español Isidoro...

El ministro de Estado espera recibir noticias, y en cuanto las tenga las comunicará al Gobierno.

Gratitud al Rey. El presidente participó a los periodistas que el Rey irá la semana próxima a Bilbao...

Italia en la contienda. Continúan los éxitos. Noticias oficiales recibidas en Roma dicen que las operaciones en la región de Cidra continúan lentamente...

Recompensa a un esfuerzo. Participa de Viena, que ayer no se trabajó en las fábricas austríacas...

Recompensa a un esfuerzo. Participa de Viena, que ayer no se trabajó en las fábricas austríacas...

Recompensa a un esfuerzo. Participa de Viena, que ayer no se trabajó en las fábricas austríacas...

Recompensa a un esfuerzo. Participa de Viena, que ayer no se trabajó en las fábricas austríacas...

Recompensa a un esfuerzo. Participa de Viena, que ayer no se trabajó en las fábricas austríacas...

Recompensa a un esfuerzo. Participa de Viena, que ayer no se trabajó en las fábricas austríacas...

Recompensa a un esfuerzo. Participa de Viena, que ayer no se trabajó en las fábricas austríacas...

Recompensa a un esfuerzo. Participa de Viena, que ayer no se trabajó en las fábricas austríacas...

Recompensa a un esfuerzo. Participa de Viena, que ayer no se trabajó en las fábricas austríacas...

Recompensa a un esfuerzo. Participa de Viena, que ayer no se trabajó en las fábricas austríacas...

Recompensa a un esfuerzo. Participa de Viena, que ayer no se trabajó en las fábricas austríacas...

Recompensa a un esfuerzo. Participa de Viena, que ayer no se trabajó en las fábricas austríacas...

Recompensa a un esfuerzo. Participa de Viena, que ayer no se trabajó en las fábricas austríacas...

hubiera significado aumentar en más del doble los alumnos de las academias.

Para que no suceda esto en años sucesivos—añadió el Presidente— el ministro de la Guerra prepara una real orden, con objeto de que no haya aprobados, ni desaprobados.

Sólo al final de los exámenes, los tribunales harán la propuesta necesaria para cubrir el número exacto de plazas vacantes.

Las primas de navegación. El señor Dato, continuando su conversación con los periodistas...

Las primas de navegación. El señor Dato, continuando su conversación con los periodistas...

Las primas de navegación. El señor Dato, continuando su conversación con los periodistas...

Las primas de navegación. El señor Dato, continuando su conversación con los periodistas...

Las primas de navegación. El señor Dato, continuando su conversación con los periodistas...

Las primas de navegación. El señor Dato, continuando su conversación con los periodistas...

Las primas de navegación. El señor Dato, continuando su conversación con los periodistas...

Las primas de navegación. El señor Dato, continuando su conversación con los periodistas...

Las primas de navegación. El señor Dato, continuando su conversación con los periodistas...

Las primas de navegación. El señor Dato, continuando su conversación con los periodistas...

Las primas de navegación. El señor Dato, continuando su conversación con los periodistas...

Las primas de navegación. El señor Dato, continuando su conversación con los periodistas...

Las primas de navegación. El señor Dato, continuando su conversación con los periodistas...

Las primas de navegación. El señor Dato, continuando su conversación con los periodistas...

Las primas de navegación. El señor Dato, continuando su conversación con los periodistas...

Las primas de navegación. El señor Dato, continuando su conversación con los periodistas...

Las primas de navegación. El señor Dato, continuando su conversación con los periodistas...

Las primas de navegación. El señor Dato, continuando su conversación con los periodistas...

Las primas de navegación. El señor Dato, continuando su conversación con los periodistas...

Las primas de navegación. El señor Dato, continuando su conversación con los periodistas...

Las primas de navegación. El señor Dato, continuando su conversación con los periodistas...

Noticias de Barcelona

La huelga de albañiles. Cumpliendo los acuerdos que adoptaron ayer, hoy han reanudado el trabajo los obreros del ramo de construcción.

En las obras de la plaza de toros monumental, origen del conflicto, trabajan juntos squirels y obreros asociados.

Se ha dado a los squirels un plazo de ocho días para abandonar el trabajo.

El fin de este plazo coincidirá con el término de las obras.

Varias noticias

Madrid 20. La princesa de Salm. Como había anticipado, hoy ha llegado a Madrid la princesa de Salm Salm.

Se propone ésta marchar a Santander, donde permanecerá algunos días, trasladándose al cabo de ellos a San Sebastián, para acompañar a la Reina madre.

Explosión de grisú. En San Martín del rey Aurelio (Oviedo), ha ocurrido un tremendo explosión de grisú, habiendo resultado muerto un obrero y dos heridos, uno de ellos de mucha gravedad.

Atropellado por un auto. Dican de Toledo, que el automóvil número 2517, de la matrícula de Madrid, atropelló en la puerta Visagra a un niño que iba montado en una cabiliteria, matándolo.

En el tejó se ahogó una joven que se estaba bañando. El cadáver no ha sido extraído aún.

Un encargo artístico. El famoso escultor Benlliure ha llegado a Zamora, siendo visitado por sus amigos.

El ilustrado tinte se entrevistó después con el obispo, el alcalde y varias personalidades.

Según parece, existe el propósito de escorgir un grupo escultórico para las fiestas de la Semana Santa.

El auto ha marchado a Madrid. Este viaje. Madrid 20. Yankees y mejicanos. A consecuencia de la incursión hecha por un centenar de mejicanos por territorio yankee, éstos han concentrado frente a Matanzas nueve regimientos de artillería y varios de caballería e infantería, que hacen un total de 14 000 hombres.

Se ha ordenado que zarpen para Veracruz, tres zcor zcos yankees.

La fundición Krupp

A todos los progresos de la artillería, si es que puede llamarse progreso a lo que sirve para destruir, va unido el nombre de Krupp, pues de sus talleres han salido esos famosos e inimitables aparatos bélicos, a los que nada resiste, sin que la distancia sea un impedimento.

El fundador de la casa fué Federico Krupp, quien, no teniendo dinero, buscó comanditarios. En 1816 se encontró solo y arruinado, pero con la experiencia de los negocios, que le sirvió dos años después, cuando tuvo la concesión de los cuños destinados a la Casa de moneda de Prusia, Francia, Holanda, y de Estados confederados.

En 1818 construyó una fábrica en las faldas de la montaña, cerca de unas minas. La fabricación de cuños no le sacó por completo de apuros, que aumentaron en 1820, cuando se fundó la ruina en 1824. Y en la ruina murió, el 8 de Octubre de 1826, dejando viuda y cuatro hijos, entre ellos Alfredo, que contaba 14 años y medio. Los obreros de la fábrica Krupp estaban reducidos a seis.

A los veintidós años Alfredo se puso a viajar y se conquistó el título de barón, que en 1832 era el proveedor exclusivo de los cuños de moneda de los Estados silesianos, Francia, Holanda, Grecia y los Indes. En 1835 construyó una gran fábrica y un taller mecánico movido por el vapor. Encontró capitales, hizo viajar a sus hermanos y contrató 50 obreros más.

En 1850 fabricó laminadores para hacer cubiertos de orfebrería y estableció en Austria a un hermano Hermann. En 1847 salió de sus talleres el primer cañón de acero fundido, de calibre 8, que, ensayado por el ministro de la Guerra prusiana, alcanzó un éxito muy relativo; pero, en cambio, los de legados franceses del ministerio de la Guerra redactaron un informe entusiasta. En 1858 era único propietario de la fábrica de Essen.

Alfredo Krupp prosiguió sus ensayos, y en 1849, tenía la convicción de que el acero era el único...

Alfredo Krupp prosiguió sus ensayos, y en 1849, tenía la convicción de que el acero era el único...

Alfredo Krupp prosiguió sus ensayos, y en 1849, tenía la convicción de que el acero era el único...

Alfredo Krupp prosiguió sus ensayos, y en 1849, tenía la convicción de que el acero era el único...

Alfredo Krupp prosiguió sus ensayos, y en 1849, tenía la convicción de que el acero era el único...

Fin de temporada. Extraordinaria rebaja de precios en EL LEON

Por todo el mas actual, esta casa liquida todos sus artículos a la mitad de su precio, ofreciéndose así al público verdadera ocasión de obtener grandes beneficios.

Esta casa solo se limita a vender barato; dejando para otras, las aparentes y engañosas combinaciones de que se valen para hacer cifras, sorprendiendo a incautos.

Novedad, Elegancia, Economía. EL LEON.—Paseo Zorrilla, 98, (antes Mesones) Precios fijos seriamente y ventas al contado

co metal capaz de dar buenos cañones y excelentes fusiles. Pero era un metal caro. Mientras tanto, fabricaba hermosas locomotoras. Y los obreros de la fábrica, que eran 200 en 1851, llegaron a más de mil en 1856.

En 1859, el príncipe regente Guillermo de Prusia, encargó 300 cañones de campaña a la fábrica. Después de esto, fué cuando fué construída la famosa fábrica, conocida con el nombre de Fritz, que aún hoy es un modelo en su género.

Al principio de 1870, la fábrica tenía cuatro talleres especiales para la fabricación de material de artillería. Después de 1870, adquirió minas de hierro y carbón. En 1872 ocupaba 12.000 obreros.

En 1887 murió Alfredo Krupp. Su hijo Federico Alfredo le reemplazó, pero su padre le había impuesto colaboradores. Al final de 1902, el número de obreros empleados en la fábrica Krupp se elevaba a 42 600.

Obedeciendo al deseo expresado por Guillermo Alfredo Krupp, los hijos pasaron, a su muerte, a ser propiedad exclusiva de su hija mayor Berta.

Esta transformó el negocio en sociedad por acciones, que deben quedar siempre en manos de la familia Krupp.

En 1913 la cifra de los obreros se elevó 79 000. Pasa ya de 113 000. Con las mujeres y los niños, gira el rededor de las fábricas Krupp una población de 400 000 personas, que habitan las colonias obreras construídas con este objeto.

Sería un error creer que la casa Krupp es la única fábrica de armas de Alemania. Hay otras casi tan importantes. En Essen hay un hotel suntuoso, que se llama Hasener Hof, en el cual son recibidos los inventores y los ingenieros. Los que no tienen tal carácter encuentran inmensas dificultades para visitar los talleres. Si el negocio que proponen es interesante, se pone a su disposición un laboratorio y se pegan sus trabajos espiéndidamente.

La Hugelstrasse es una gran calle que atraviesa la fábrica separándola en dos partes casi iguales. Alfredo Krupp, que fué obrero, quiso que los suyos estuviesen bien alojados, y lo están en el barrio donde se hallan las casas habitadas por el personal. Además creó retiros de obreros y una casa de ahorros.

Senalados en el barrio obrero sus pabellones elegantes, rodeados de jardines. Cada pabellón puede alojar dos familias. El alquiler guarda proporción con las cargas del inquilino. Los ingenieros y los altos funcionarios habitan en villas.

Las colonias obreras son albergues a 11 060 familias repartidas en 15 grupos. Los solteros viven en un cuartel.

Cerca de Essener Hof, en el interior de la fábrica, hállase instalado el economato, que tiene mil quinientos empleados. Dos macederos y dos panaderías con máquinas de vapor dependen de él.

Cerca de Linbacherplatz se levanta un edificio. En la puerta hay una muestra que dice: «Bierheller, o sea, despacho de cerveza. En el segundo piso se lee: Abtheilung B, es decir, sección B. A. esa sección pertenecía hace pocos años Bülow, padre del ex cañonero del Imperio.

El presidente de este servicio tiene su oficina cerca de la puerta de entrada. En las habitaciones cercanas varios empleados toman notas y clasifican documentos. Allí a los dos están centralizados todos los informes; todos los datos fotográficos o de otra índole dirigidos a la casa Krupp por los agentes en el extranjero.

Regimiento Cazadores de Lusitania

12.º de caballería. Debiendo procederse por este Cuerpo a la adquisición de 30 jacos en perfecto estado de doma, de cuatro a ocho años de edad y de 1'47 metros de alzada mínima y que reúnan además las condiciones de sanidad, calidad y presencia para el servicio, se hace saber por medio de este anuncio para que los que deseen presentar caballos de tiro ligero que reúnan buenas condiciones para el servicio que han de prestar y que deberán ser de cuatro a siete años, pudiendo adquirirse de tres y medio si hacen de calidad excepcional; haciéndose constar que el importe de los animales será por cuenta del vendedor.

Granada 18 de Agosto de 1915.—El coronel, P. L. Faustino Perier.

Granada 18 de Agosto de 1915.—El coronel, P. L. Faustino Perier.

Granada 18 de Agosto de 1915.—El coronel, P. L. Faustino Perier.

Granada 18 de Agosto de 1915.—El coronel, P. L. Faustino Perier.

Granada 18 de Agosto de 1915.—El coronel, P. L. Faustino Perier.

SEGUNDO ANIVERSARIO de la señora Doña Elena Sánchez Flaminí. Que falleció en Granada el 22 de Agosto de 1913. R. I. P. A. Todas las misas que se celebren el día 22 del corriente, de ocho a diez de la mañana, en la parroquia de Santa María Magdalena y la iglesia de San Antón (Opuchinas), serán aplicadas en sufragio de su alma, a devoción de su viudo don Eduardo García Roldán, sus padres e hijos. Todos los señores sacerdotes que en el citado día e iglesias celebren el Santo Sacrificio de la Misa y la apliquen por dicha difunta, recibirán el estipendio de diez reales.

Novios! Visitar la antigua casa SöBER. Reyes Católicos, número 37 Frente a la Gran Vía. Comedores, alcobas, salones, de construcción esmerada, en sus talleres de ebanistería. Camas de haya del mejor fabricante de Valencia. Precios moderados.

Banco Hipotecario de España. Préstamos amortizables de 5 a 50 años. Su antiguo representante en Granada, don Marino Antequera, plaza del Carmen, 31, junto a la fábrica de electricidad, oficinas de la Compañía de Seguros contra incendios de Félix Francés.

Consulta médica. (Enfermedades internas) del Dr. Velázquez de Castro (Salvador) Catedrático de Terapéutica por oposición en la Facultad de Medicina. DE OCHO A TRES, Los Aranda, 6.

En hoteles, fondas, casas de huéspedes, restaurantes y en todas partes, pedid los vinos de las bodegas de Nuestra señora de las Angustias en Alcazar de San Juan, Criptana, y Zancara (Ciudad Real). Vinos años de mesa, de cosecha propia. Depósito de Champagnes, marcas Bénézet y Vicomte, de Beaumont. Ventas al detal y por mayor. Pareza garantizada y servicio de embotellado económico y de infusa presentación. Despacho, Reyes Católicos, 24.—Teléfono, 224.—Almacenes, Agalía, 18.—Teléfono, 247.—Granada.

CONSULTA MEDICA. — DOCTOR — E. Alvarez de Toledo y Valero. Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina. DE DOS A CUATRO. — San Jerónimo, 32, 2.º —

EL DEFENSOR DE GRANADA SE VENDE. En Madrid, kiosco del «Heraldo», calle de Alcalá. En Barcelona, kiosco del «Heraldo», Rambla del Centro. En Sevilla, Sterpes, 60. En Málaga, kiosco Plaza de la Constitución.

DIEZ COPIAS. Casos el presente, dos derechos de autor. REPRODUCCION FOTOGRAFICA de 22 por 42 centímetros, hecha por el acreditado fotógrafo de Madrid, D. J. Luque, y según el modelo de EL DEFENSOR DE GRANADA. Entregado en la Administración de este diario 200 pesetas, podrá recogerse dicha reproducción en cristal y marco esculpido en bronce o de cobre.

Sociedad Editorial de España. Oficina: Solagata, 7. Casa del FERRÓN DE MADRID.

Table with financial data: Valores del Estado, Bolsa de Madrid, Baños de la Estrella, Información Anunciativa, BOLSAS DE MADRID. Columns include values and dates.

